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Un	
  exemple	
  «	
  connu	
  »	
  

Agrandir le puzzle de 
manière à ce qu’une 
pièce dont une 
longueur est 4 
devienne une pièce 
dont la longueur 
agrandie est 7  

Disqualification de 
l’ajout de 3 



La	
  no&on	
  de	
  milieu	
  



L’agrandissement	
  du	
  puzzle	
  en	
  TSD	
  
s’insère	
  dans	
  l’ensemble	
  d’un	
  enseignement	
  
bâ&	
  sur	
  le	
  modèle	
  de	
  situa&ons	
  enchaînées	
  



L’exemple	
  du	
  puzzle	
  :	
  
«	
  irrup&on	
  »	
  de	
  médias	
  dans	
  le	
  

milieu	
  



La	
  no&on	
  de	
  média	
  

Média :  

1.  « Un procédé permettant la distribution, la 
diffusion ou la communication d’œuvres, de 
documents, ou de messages sonores ou 
audiovisuels ». Porteur d’une intention : 
informer, communiquer.  

2.  « Mise en représentation d’une partie du monde 
naturel ou social à l’adresse d’un certain public »  



Média	
  et	
  conséquence	
  sur	
  le	
  
milieu	
  

Le milieu s’enrichit des informations adressées à qui sait 
contractuellement les lire, les entendre, les voir, les évaluer, 
s’en servir… et qui sait interpréter ce qu’on souhaite lui 
faire savoir  



Un	
  exemple	
  de	
  proposi&ons	
  de	
  DI,	
  
dans	
  un	
  collège	
  ZEP	
  	
  

(MR2	
  Julia	
  MarieO)	
  (1)	
  
Ques&on	
   :	
   Un	
   milliard	
   (de	
   dollars),	
   c’est	
   mille	
   millions	
   (de	
  
dollars)	
  ;	
  mais	
  qu’est-­‐ce	
  qu’un	
  trillion	
  (de	
  dollars)	
  ?	
  

Recherche	
  (inves&ga&on	
  ?)	
  :	
  
Un	
   dic8onnaire	
   en	
   ligne	
   fournit	
   ce;e	
   première	
   réponse	
   :	
   un	
  
trillion,	
   ce	
   serait	
   un	
   milliard	
   de	
   milliards.	
   Mais	
   un	
   autre	
  
dic8onnaire	
  définit	
  le	
  trillion	
  comme	
  égal	
  à	
  un	
  million	
  de	
  billions.	
  
Qu’est-­‐ce	
   alors	
   qu’un	
   billion	
   ?	
   Le	
   même	
   dic8onnaire	
   précise	
  
qu’un	
   billion	
   vaut	
   un	
   million	
   de	
   millions.	
   En	
   s’aidant	
   du	
  
«comptage	
  des	
  zéros»,	
   l’atelier	
  conclut	
  finalement	
  que	
   les	
  deux	
  
défini8ons	
  s’accordent.	
  	
  

Mais	
  une	
  page	
  du	
  site	
  Web	
  du	
  quo8dien	
  Les	
  Échos	
  propose	
   :	
  «	
  
Un	
  trillion	
  =	
  mille	
  milliards	
  de	
  dollars	
  »	
  !	
  



Un	
  exemple	
  de	
  proposi&ons	
  de	
  DI,	
  
dans	
  un	
  collège	
  ZEP	
  	
  

(MR2	
  Julia	
  MarieO)	
  (2)	
  
L’atelier	
   examine	
   alors	
   un	
   document	
   en	
   anglais	
   “Where	
   does	
   one	
  
billion	
  =	
  1,000,000,000?”	
  :	
  on	
  y	
  lit	
  que	
  ce	
  serait	
  le	
  cas	
  notamment	
  aux	
  
États-­‐Unis	
  mais	
  aussi	
  en	
  France,	
  “before	
  3	
  May	
  1961”.	
  	
  
Ce;e	
   précision	
   répond	
   à	
   la	
   ques8on	
   “Where	
   does	
   one	
   billion	
   =	
  
1,000,000,000,000?”.	
  Dans	
  la	
  liste	
  des	
  pays,	
  on	
  trouve	
  la	
  France,	
  dont	
  
la	
  men8on	
  est	
  assor8e	
  de	
  ce;e	
  précision	
  :	
  “By	
  decree	
  61-­‐501	
  of	
  3	
  May	
  
1961,	
  modified	
  by	
  decree	
  75-­‐1200	
  of	
  4	
  December	
  1975	
  and	
  82-­‐203	
  of	
  
26	
  February	
  1982.”	
  	
  
Le	
   décret	
   du	
   3	
  mai	
   1961,	
   publié	
   au	
   Journal	
   officiel	
  du	
   20	
  mai	
   1961,	
  
précise	
  dans	
  son	
  annexe	
  :	
  «	
  Pour	
  énoncer	
  les	
  puissances	
  de	
  10	
  à	
  par8r	
  
de	
  1012,	
  on	
  applique	
  la	
  règle	
  exprimée	
  par	
  la	
  formule	
  :	
  166N	
  =	
  (N)	
  illion.	
  
Exemples	
   :	
   1012	
   =	
   billion,	
   1018	
   =	
   trillion,	
   1024	
   =	
   quatrillion,	
   1030	
   =	
  
quin8llion,	
  1036	
  =	
  sex8llion,	
  etc.	
  »	
  	
  

Au	
  lieu	
  de	
  166N,	
  on	
  devrait	
  avoir	
  106N	
  et,	
  en	
  conséquence,	
  un	
  correc8f	
  
sera	
  ultérieurement	
  publié	
  (dans	
  le	
  Journal	
  officiel	
  du	
  11	
  août	
  1961).	
  	
  



Un	
  autre	
  exemple	
  de	
  proposi&ons	
  de	
  
DI,	
  dans	
  un	
  collège	
  ZEP	
  	
  
(MR2	
  Julia	
  MarieO)	
  (1)	
  

Question. Pourquoi les insectes de nuit se précipitent-ils sur 
les sources de lumière ?  
1re réponse : La première théorie est la « théorie de la Lune 
». Son hypothèse de départ est qu’un insecte de nuit se 
guide, pour voler, sur une source de lumière L, selon le 
principe suivant : le papillon P vole en faisant un angle a 
constant avec la direction de la lumière. 



Un	
  autre	
  exemple	
  de	
  proposi&ons	
  de	
  
DI,	
  dans	
  un	
  collège	
  ZEP	
  	
  
(MR2	
  Julia	
  MarieO)	
  (2)	
  

-  Quelles sont les connaissances 
mathématiques antérieures des 
élèves  sur lesquelles s’appuyer ? 
- Quelles mathématiques du 
Collège enseigner ainsi ? 
-   Comment les faire étudier 
(construire, apprendre) 
à partir de cette DI  



Un	
  exemple	
  de	
  média	
  courant	
  en	
  
mathéma&ques	
  :	
  une	
  formule	
  

-  L’aire du disque : πR2 ou 2πR ? 
Une formule mathématique est un média qui fournit 
une information de type procédural : elle « dit » le 
programme de calcul à exécuter  

Elle « dit » d’autres choses aussi : Aire du disque de 
rayon R > aire de 3 carrés de côté R. 


